

一批专家学者相聚我市 跨越四百载“对话”王士性

□本报记者 张国辉 杜欣娅

山河映照古今,方志赓续文脉。9月18日上午,中国地方志与中华优秀传统文化论坛“行走山河:王士性的人文之旅”分论坛开幕式在我市举行,汇聚了全国研究王士性及历史地理、方志文化领域的顶尖专家学者。中国地方志工作办公室党组成员、一级巡视员邱新立,中国科学院院士、浙江大学教授杨树锋,浙江省地方志工作办公室主任郑金月,台州市委常委、秘书长陈挺晨,临海市委书记马骏及临海市委领导陈荣世、王啸啸等出席。

多方联动赋能

全面展示王士性文化当代价值

开幕式上,临海市人民政府与浙江大学地球科学学院、浙江省徐霞客研究会共同签署战略合作协议。未来,三方将共同参与王士性相关的国家及地方重点研究工程与项目,推动学术资源与地方发展需求精准对接。

活动现场还特聘了一批专家学者担任王士性研究会顾问,他们将充分发挥自身优势,推动构建“文献校勘—理论阐释—当代转化”三位一体研究体系,让王士性在当代学术研究与人文学实践中再现光芒。

“徐霞客相对注重自然地理,王士性更注重人文地理。”浙江省之江区域

经济研究院副院长、省文史馆研究员潘捷军告诉记者,王士性和徐霞客是齐名的,但目前对于王士性的研究还不够,在二者的宣传上完全可以各有侧重,相得益彰。

现场,与会领导嘉宾还共同启动了“志里行间 阅见山河”——“游仙”王士性人文之旅走读研学活动。接下来,专家学者们将携手同行,以脚丈量山河,以心感悟人文,在行走中阅读历史,在研学中传承精神。

5位专家学者依次登台作主旨演讲,大家从王士性在人文地理学界的开创性价值,到文化资源的活化利用,全面展示了王士性文化IP的当代价值。

开启“思维碰撞”

合力打响王士性文化品牌IP

如果说主旨演讲是对王士性思想的“深度解码”,那么交流研讨则是关于价值落地的“思维碰撞”。参会人员按主题分组,围绕人文地理研究、方志文化传承、文旅融合落地三大方向展开热议,探讨如何依托紫阳街、东湖等历史遗存,让王士性的“游仙之道”变成可体验、可感知的文旅产品。

“王士性的核心思想是在行动过程、实践当中去发现各个地方的价值。”浙江省地方志工作办公室副主任

袁新国表示,明代有两京十二省,王士性基本都去过。所以王士性走过的这些地方可以结成联盟,打造“行走山河”路线,大家一起把IP品牌打响。

据悉,此次论坛是“中国地方志与中华优秀传统文化论坛”在浙江举办的首次活动,不仅让浙江的方志文化底蕴与王士性这一文化符号被更多人知晓,也为全国各地探索“地方志+传统文化+地方发展”的融合路径提供了宝贵经验。

“我们也想通过这样一场学术盛会,进一步挖掘王士性的学术思想内涵。”临海市地方志编纂室主任叶奕希望论坛结束之后形成一个“长尾效应”,继续推动王士性研究深入发展,搭建一个各方沟通的平台,打造出一个“中国游仙”的IP品牌。

据了解,诞生于我市的明代杰出人文地理学家、旅行家王士性,一生游览名山大川,足迹遍及大江南北,并有《广志绎》《广游志》《五岳游草》等多部著述行世,生动记录了明代中后期的山川形胜、风土人情、物产经济、关隘险要。他的“研行”,不仅成就了中国人文地理学“鼻祖”和“游仙”的美誉,更是一种超越时代的人文精神之旅,深刻彰显了中华优秀传统文化“读万卷书,行万里路”的实践精神和家国情怀。

一周时政回顾

●9月23日(农历秋分)是第八个“中国农民丰收节”,浙江主场活动在我市桃渚镇隆重举行。省政协党组成员王双全宣布活动正式启动。省委农办主任、省农业农村厅厅长王通林,台州市政协主席叶海燕,台州市副市长杨玲玲,临海市委书记马骏及临海市委领导张招金、陈荣世、阮顺富、林锋等出席。

●日前,临海市委书记马骏率队走访台州学院、台州医院,详细了解两家单位发展情况,并就深化校地合作、院地联动,共同推动临海经济社会高质量发展进行深入交流。台州学院党委书记朱坚,台州恩泽医疗中心党工委书记徐颖鹤等分别出席相关活动。临海市委领导王啸啸参加活动。

●日前,经台州市委研究决定,临海市委书记马骏兼任台州湾经济技术开发区党工委书记。9月24日,台州湾经开区党工委(扩大)会议召开。临海市委书记、台州湾经济技术开发区党工委书记马骏,临海市委副书记、代市长、台州湾经济技术开发区党工委书记、管委会主任罗永柏,台州湾经济技术开发区党工委书记、管委会常务副主任谢平等出席。

●9月23日下午,市委书记马骏专题调研历史文化工作。市领导赵晟、王啸啸等参加调研。

●9月18日,市委书记马骏赴古城街道、大田街道调研生态环境工作。市领导丁瑞峰参加调研。

●9月21日下午,市委书记马骏赴江南街道、涌泉镇调研“强城”“兴村”“融合”工作。副市长林锋参加调研。

●9月24日下午,马骏赴企业专题调研新质生产力工作。

●9月20日,历史城区整体性保护学术研讨会在我市召开,专家学者、名城代表和有关部门相聚一堂,共同探讨新时期以人为本、保护更新并重的历史城区整体性保护之道。住房和城乡建设部科技委历史文化保护传承专委会主任委员、清华大学建筑学院教授吕舟,浙江省住房和城乡建设厅科技设计处副处长郑赫,住房和城乡建设部科技委历史文化保护传承专委会秘书长、中国城市规划院研究院原副总规划师赵中枢,临海市委副书记、代市长罗永柏及临海市委领导赵晟、丁瑞峰等出席。

●近日,市委副书记、代市长罗永柏专题调研百里大河生态环境整治工作。市领导丁瑞峰参加调研。

●9月19日,省妇联、省委网信办在我市举办2025年度浙江省“争做巾帼好网民”主题活动并启动“她眼里的中国”海外传播季。省妇联党组书记、主席吴红梅,省妇联党组成员、副主席俞国娟,浙报集团党委委员、妇联主席张彤,台州市委常委、秘书长陈挺晨,我市委领导陈荣世、赵晟等出席活动。

●9月23日,市慈善总会第五届理事会第二次会议召开。市委副书记陈荣世出席会议。

●9月20日是第25个全民国防教育日。当天,“弘扬抗战精神,共筑国防长城”演讲诵读会举行,市委常委、宣传部部长赵晟出席活动。

●9月23日上午,中国首艘民间远洋医疗救援船下水仪式在我市举行。中国民间组织国际交流促进会秘书长王珂,台州市政协副主席、台州市外办主任叶玲君,临海市委副书记赵长江等领导嘉宾出席仪式。

●9月18日,全市2026年度城乡居民医疗保险、长期护理保险参保征缴工作动员部署会召开。副市长王啸啸出席会议。

罗永柏代市长向您征集2026年民生实项目 致全市人民的公开信

市民朋友们:

大家好!近年来,市政府深入践行以人民为中心的发展思想,坚持把保障和改善民生放在突出位置,用心用情办好每一件民生实事,着力解决群众急难愁盼问题,得到大家的积极响应和广泛支持。

今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年,也是建设历史名城、制造强市、共富高地的突破之

年,明年临海将迎来撤县设市40周年。置身五年规划的交汇期,我们将以更坚决的态度、更有力的行动、更务实的措施,大力推进公共服务优质共享,切实把民生领域的“关键实事”办成群众心头的“温暖大事”。

为更好地谋划2026年市政府民生实项目,现面向全社会公开征集,诚请大家踊跃参与,提出您最关切、最希望政府办好的民生实事。我

们将认真考虑大家的建议,统筹谋划研究候选项目,提交市人大常委会票决后,精心组织实施,努力把民生实项目办实办好,让更多民生成果可感可触。

感谢大家对政府工作的理解和支持!祝愿全市人民工作顺利、阖家幸福!

临海市人民政府代市长 罗永柏
2025年9月23日

征集说明

一、征集时间:自发布之日起至2025年10月31日。

二、征集内容:主要围绕医疗卫生、教育助学、就业创业、养老帮困、交通出行、食品安全、文化体育、城乡宜居、公共安全、便民服务等方面事项以及其他直接涉及群众切身利益的民生类公共事业项目。

三、征集要求:项目要体现普惠

性、均衡性、公益性,剪性强、受益面广;要有可行性,符合临海实际,当年完成、当年见效;要一事一建议,内容清楚、简明扼要。

四、征集方式:

1.关注“临海发布”微信公众号,通过菜单栏《民生实事》专栏提出建议。

2.识别右方二维



码提出您的建议。

3.登录“中国·临海”(http://www.linhai.gov.cn/)相关页面,提出您的建议。

4.撰写电子邮件发送至lhsmss@163.com,或传真至0576-85115982,邮件主题注明“民生实项目征集”字样。

5.来信请寄临海市东方大道99号市行政中心一楼市委市政府督查室收,邮编:317000,信封上注明“民生实项目征集”字样。